

汇聚起维护国家安全的强大力量

——写在国家安全法颁布实施十周年之际

■ 新华社记者 魏冠宇

国家安全是民族复兴的根基。2015年7月1日,十二届全国人大常委会第十五次会议表决通过国家安全法,自公布之日起施行。国家安全法颁布实施十年来,有力促进了总体国家安全观贯彻落实,有力促进了国家安全体系和能力现代化。

在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,新时代我国国家安全工作取得历史性成就、发生历史性变革,国家安全工作得到全面加强,走出一条中国特色国家安全道路。

十年来,国家安全法引领国家安全法律制度体系建设取得显著成就。

国家安全法通过后,全国人大及其常委会制定修订国家安全法律30多部,其中新制定20部,涵盖了政治、经济、国土、军事、网络、社会等多个领域。国务院制定修改60多部涉及国家安全的行政法规;最高人民法院、最高人民检察院持续出台一批关于危害公共安全、涉恐涉黑、证券期

货、电信网络诈骗等方面的司法解释;各省市自治区积极发挥地方立法主动性,制定出台国家安全法实施办法以及与国家安

全法相关的地方性法规近500部。在党中央领导下,我国国家安全领域存在的立法空白得到有力填补,中国特色国家安全法律制度体系的“四梁八柱”基本形成,为维护和塑造国家安全提供了法律

依据和制度保障。

十年来,国家安全法有力提升国家安全

法治司法普法水平。

国家安全各领域执法司法部门深入贯彻实施国家安全法,强化法治思维,坚持统筹发展和安全,有效防范敌对势力渗透破坏,维护重大经济利益安全,依法打击恐怖主义、极端主义,加强网络与信息

安全保障,强化生态安全风险防控,依法预防和惩治危害国家安全的违法犯罪行为,推动实现高质量发展和高水平安全的

良性互动。

以新安全格局保障新发展格局,一组成绩分外亮眼——

十年来,我国宏观经济平稳运行,经济总量翻了一番,对世界经济增长的年平均贡献率超过30%;全国粮食产量连续十年稳定在1.3万亿斤以上,去年突破了1.4万亿斤,确保中国人的饭碗牢牢端在自己手上;十年来,我国原油产量保持在2亿吨水平,电力装机、天然气产量实现翻番,用能需求得到有力保障;加快推进关键核心技术攻关,取得一批重大科技创新成果;我国制造业总体规模连续15年保持全球第一,产业链供应链自主可控能力不断增强……

落实法律精神,人人有责;维护国家安全,人人可为。

十年来,国家安全教育得到全面加强,每年组织开展全民国家安全教育日普法宣传活动,各地各部门针对领导干部和青少年等重点对象,积极利用大学生法治宣讲团、新媒体普法、以案普法等多种形式,开展主题鲜明、内容丰富、形式多样的国家安全教育。

当前,世界百年未有之大变局加速演

进,国际环境错综复杂,国内改革发展稳定任务艰巨繁重,国家安全内涵和外延比历史上任何时候都要丰富,时空领域比历史上任何时候都要宽广,内外因素比历史上任何时候都要复杂。

“十五五”时期是我国全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标之后,乘势而上开启全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时期,做好国家安全保障能力建设意义重大、影响深远。”中国社会科学院学部委员、法学研究所所长莫纪宏说。

新征程上,坚持党对国家安全工作的绝对领导,坚持大安全理念,坚持国家安全一切为了人民、一切依靠人民,坚持在法治轨道上推进国家安全体系和能力现代化,把实施国家安全法工作提高到一个新水平,必将汇聚起维护国家安全的强大力量,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供坚实的国家安全保障。

新华社北京7月1日电

税收数据显示 新质生产力不断培育壮大

据新华社北京7月1日电(记者 刘开雄 申铖)数字经济、高技术产业、机器人产业三个领域是新质生产力的典型代表。记者7月1日从国家税务总局了解到,5月底结束的2024年度企业所得税汇算清缴数据显示,上述三个领域共减免企业所得税1.97万亿元,总营业收入同比增长7.1%,利润总额同比增长5.2%,持续发展壮大。

数字经济持续发力。税收数据显示,2024年度,数字经济及其核心产业营业收入和利润总额同比分别增长5.9%、2.7%。其中信息传输、软件和信息技术服务业营业收入和利润总额同比分别增长11.5%、13.2%。

高技术产业不断突破。2024年度,医药制造、航空航天等高新技术产业营业收入和利润总额同比分别增长8.9%、7.5%。细分行业看,科学研究和技术服务业营业收入和利润总额同比分别增长11.7%、7.5%,航空航天产业营业收入和利润总额同比分别增长10.5%、26.3%。

机器人产业蓄能提速。机器人领域步入发展快车道,近两年机器人产业营业收入平均同比增长10.2%。细分领域看,特殊作业机器人、服务消费机器人、工业机器人2024年度同比分别增长28.4%、12.4%、7%,多场景应用加速落地。

教育部发布普通高中7个学科 教学装备配置标准

新华社北京7月1日电(记者 魏冠宇)记者1日从教育部获悉,教育部近日发布普通高中数学、物理、化学、生物学、地理、通用技术和信息技术7个学科教学装备配置标准,健全中小学装备配置标准体系,规范和引领全国普通高中学校教学装备的科学配备,加快推进基础教育高质量发展。

配置标准依据普通高中课程方案和课程标准,满足基础性实验、拓展性实验和创新性实验等不同层次教学需求。聚焦教育数字化战略部署,着力推进教学装备智能化升级,新增数字化、智能化、绿色化教学设备,加快构建信息化实验教学环境。同时,严格把控装备质量安全标准,科学设定技术参数指标,明确教学性能要求,强化安全环保规范。在应用层面突出育人导向,配套提供实验实践活动指导建议,切实促进教育装备与课程建设、教学实践的有机融合。

教育部相关负责人表示,配置标准的实施应用,将对提升高中办学条件、夯实基础学科建设、培育学生科学素养和创新精神发挥积极作用。

国航C909开通首条国际航线

新华社呼和浩特7月1日电(记者 王聿昊 朱文哲)7月1日8时许,由国产客机C909执飞的国航CA757航班从呼和浩特白塔国际机场起飞,经过1个多小时的飞行后顺利抵达蒙古国首都乌兰巴托,标志着国航首条C909国际航线正式开通。

该航线由呼和浩特往返乌兰巴托,航班号CA757/8,每周运营7个航班。“结合C909机型特点,我们对该航线的飞行程序、跑道状况、导航设施等进行深入研究,制定了详细的飞行操作流程。”首航航班机长刘永光说。

据了解,自2020年接收首架C909客机以来,国航C909机队规模已达35架,累计安全飞行超11万小时。依托北京、成都、呼和浩特三大运行基地,国航C909客机已执飞超30条航线。

国航相关负责人表示,国航将全力保障航班安全运行,持续优化航线网络,深化国际合作交流,并持续推动国产飞机规模化、高品质商业运营,筑牢国产飞机运营保障体系。

公告

经国家金融监督管理总局聊城监管分局批准,恒丰银行股份有限公司聊城临清支行机构地址由“聊城市临清市永青路南段观澜国际小区临街楼”变更为“聊城临清市温泉路中段北侧(中央福邸小区3号楼)31、32、33号商铺”。现予以公告:
机构名称:恒丰银行股份有限公司聊城临清支行
机构编码:B0016S337150002
业务范围:办理人民币存款、贷款、结算业务;办理票据承兑和贴现;代理发行、代理兑付、销售政府债券;
代理买卖政府债券;代理收付款项;经银行业监督管理机构或其他享有行政许可的机构核准或备案并经上级机构授权的业务。
批准日期:2015年5月14日
机构地址:聊城临清市温泉路中段北侧(中央福邸小区3号楼)31、32、33号商铺
邮政编码:252000
发证机关:国家金融监督管理总局聊城监管分局
许可证流水号:No.01135269
发证日期:2025年6月27日

国铁集团: 充电宝上火车 尚不需检查3C标识

新华社北京7月1日电(记者 樊曦)坐飞机需要严查充电宝是否有3C标识,坐火车是否也有类似规定?记者1日从中国国家铁路集团有限公司获悉,根据相关规定,只要充电宝额定能量不超过100Wh就可以携带上火车。

日前,民航局发布通知,禁止旅客携带没有3C标识、3C标识不清晰、被召回型号或批次的充电宝乘坐境内航班,引发持续关注。对此,国铁集团有关负责人表示,与民航不同,铁路运输执行的是2022年国

家铁路局、公安部公布的《铁路旅客禁止、限制携带和托运物品目录》的相关标准。其中,在“限制随身携带的物品”中,规定标志清晰的充电宝、锂电池,单块额定能量不超过100Wh的除外,不在限制随身携带的物品之列。

铁路12306客服人员也表示:“旅客乘坐火车,目前在充电宝查验方面不看是否有3C认证,也不看充电宝品牌,只要额定能量不超过100Wh就可以携带。”



7月1日,旅客在河南洛阳龙门站乘车。当日,全国铁路实行新的列车运行图,同时为期62天的2025年全国铁路暑期运输也拉开帷幕。 新华社发 张怡熙 摄

“山河”相映别样红

(上接第1版)不远处的位山黄河公园,绿水环绕,植被葱郁,群鸟翔集,景色宜人,顾乡咖啡的香气扑面而来,吸引着大量游客前来露营、观光、打卡,享受惬意的闲适时光。

近年来,我市依托独特的区位优势和丰富的自然资源,充分挖掘黄河文化、曹植文化、艾草文化等产业融合点,不断增添绿添景、借绿生金,因地制宜壮大“美丽经济”,初步形成集生态屏障、文化弘扬、休闲观光、生态农业多功能于一体的复合型沿黄生态廊道。

两河明珠,文脉悠长。金堤河作为沿黄生态廊道的重要组成部分,同样孕育了独具特色的优秀传统文化与非物质文化遗产,柳编技艺便是其中之一。

夏日的金堤河畔,天清气明,草长莺飞,上千亩郁郁葱葱的杞柳迎风而立,呈现出一派生机勃勃、欣欣向荣的景象。这是莘县古城镇前三里营村的致富林。

走进前三里营村杞柳加工车间,机器轰鸣声不绝于耳,工人们正加紧编织杞柳篱笆,这些产品将通过跨境电商销往国外

市场。与此同时,该村“板桥古城 柳编非遗”共富工坊内,一根根其貌不扬的柳条在匠人手中上下翻飞,编织成花瓶、葫芦等精美工艺品和沙发、桌椅等家居用品,通过直播等方式销往全国各地。

近年来,古城镇利用当地丰富的杞柳资源发展杞柳产业,建立柳编加工车间和共富工坊,形成集种植、烘干、加工、仓储、编织、电商销售于一体的全产业链条。柳编非遗技艺不仅成为当地农民增收致富的“金钥匙”,也让传统文化在创新中薪火相传。

青山绿水、花香鸟语,都是大自然赐予人类的宝贵财富。“我们通过‘文旅+自然资源’‘产业+自然资源’创新实践,有力推动生态产品价值实现,用心用情践行‘两山’理论。这些看得见、摸得着的成果,如同一颗颗饱满的种子,正在黄河沿岸落地生根、遍地开花,极大地提升了人民群众的获得感、幸福感。”聊城市林业发展中心副主任郭喜军说。

向“新”而兴——
林产融合展新姿

在聊城,每一片森林都有自己的故事。2021年7月11日,一场百年不遇的龙

卷风突袭高唐县国有旧城林场,树木受损面积4200多亩,直接经济损失1.2亿多元。

“灾情发生后,我们得到了省市县以及社会各界的倾力相助。修复重建过程中,林场先后栽植苗木15万余棵,树种100余种,先后完成11条道路、10处节点绿化及微地形整治提升。”高唐县国有旧城林场场长于振群说,灾后重建完成后,林场利用自身优势,发挥国家林下经济示范基地的带头作用,推动林地共用模式,发展林下艾草、菊芋、牛膝等20余种中药材,林下种植规模达4500亩以上。2023年,高唐县国有旧城林场被授予“全国防沙治沙先进集体”。

林场是一笔宝贵的生态财富。在聊言聊、在聊爱聊、在聊兴聊,没有旁观者,也没有局外人。

——莘县国有马西林场发展林菌、林蜂、林禽、林畜等产业,结合当地林木资源,打造了“沙地种树—林木加工—木屑养菌—基料还田养树”的绿色产业循环,实现以林养菌、以菌促林的目标,并组织周边村民开展林下养殖,真正做到了“盘活林间地,致富周边人”。

——冠县国有毛白杨林场积极推进林木种质资源收集、保存、利用工作,累计收集毛白杨种质资源2646份。发展苗木

和水果产业,带动农业经济,年总产值达8亿元,并探索生态旅游发展新路。

——在平阴县国有菜屯林场依托木材产业优势,采用“党建+合作社”模式发展林下种植赤松茸。在发展林下种植的同时,不断探索深加工领域,将新鲜的一、二级菇供应市场,对三、四级菇进行深加工,制成菌菇酱等易于保存的加工制品,延伸产业链,提高附加值。

——临河木生。在“绿水青山就是金山银山”理念的指引下,我市不断加强林产业链条成果转化,充分挖掘林地资源的潜在价值,巧妙利用林下空间与林下环境,大力培育和壮大林下经济,乡村旅游、林产品加工业等新业态不断涌现,显示出强劲的增长势头,有效促进绿色价值向经济价值、文化价值、社会价值“多元转变”,成功探索出一条生态保护、经济发展、群众致富“三赢”的绿色之路,实现了聊城生态与经济的双重飞跃。

二十年斗转星移,时光荏苒,二十年披肝沥胆,星月兼程,整个聊城在激荡中前行,在蜕变中实现跨越。看今日之聊城,浓荫密林间,参天万木,枝繁叶茂,百里视野,山河壮丽……一幅绚丽缤纷的生态画卷正在鲁西大地徐徐展开。

聊城日报 公益广告

警钟长鸣抓防汛 全力以赴保平安